

Отзыв
на автореферат диссертации ЕВСЕЕНКО АНДРЕЯ СЕРГЕЕВИЧА
«Политика США в отношении иракской государственности: оценки и
перспективы», представленной на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности
23.00.04 – Политические проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития

Актуальность темы диссертационного исследования А.С.Евсценко обусловлена необходимостью осмыслиения политики США в отношении тех «проблемных» ближневосточных государств, где, с точки зрения американского политического истеблишмента, возникает необходимость предотвращения системной нестабильности и инициирования социально-экономической и политической трансформации, нацеленной на достижение высоких потенциалов развития и создания эффективно действующих политических институтов. В фокусе приоритетных военно-стратегических и энергетических интересов США в Ближневосточном регионе оказался и Ирак: в это суверенное государство с целью свержения диктаторского режима Саддама Хусейна вторглись 20 марта 2003 г. вооруженные силы США и их союзников. Длящийся с той поры в Ираке военный конфликт, серьезно деформировав саму иракскую государственность, формирует – особенно в свете активного вовлечения Ирана во внутриарабские дела, а также возникновения запрещенного в России террористического «Исламского государства» – новую geopolитическую реальность во всем Ближневосточном регионе, где политика США также претерпевает определенную эволюцию.

Учитывая широкий диапазон мнений в политическом и экспертном сообществе относительно обоснованности и легитимности силовой акции США по смене режима в Ираке, а также суждений, оценивающих с разных и порой диаметральных позиций результативность действий американских администраций в сфере строительства в Ираке новой государственности, оправданным выглядит стремление диссертанта рассмотреть политику США в Ираке под углом увязывания принятых в Ираке решений с реалиями американской публичной политики, с восприятием политическими деятелями США процессов на Ближнем Востоке и в мире.

Избрав в качестве методологической основы исследования конструктивистские концептуальные подходы, включая дискурс-анализ, диссертант смог по-новому

осмыслить ряд важных аспектов политики США в качестве практик конструирования новой политической реальности в Ираке в их дискурсивном и институциональном измерении.

А.С. Евсеенко обобщил и проанализировал большой массив отечественной и американской научной литературы по заявленной проблеме, структурировав ее по проблемно-хронологическому принципу. Несомненным достоинством данного исследования является серьезная и репрезентативная источниковая база, проработка которой, судя по автореферату, позволила докторанту не только представить широкую панораму мероприятий американского государства по реконструкции Ирака в период президентства Дж. Буша-мл. и Б. Обамы, но выявить также их содержание и смысловую направленность.

Следует отметить самостоятельный и инновационный характер данного исследования. Автор демонстрирует уверенное владение необходимой информацией, четко определяет актуальность темы и ее практическую значимость, объект и предмет исследования, формулирует цель и задачи, характеризует методологическую основу докторской работы, что позволяет говорить о его высоком профессиональном уровне.

Структура докторской работы отличается логичностью и нацеленностью на выполнение поставленных задач исследования. Основное содержание работы представлено двумя главами, каждая из которых состоит из пяти разделов. Первая глава содержит анализ стратегии возглавляемой США коалиции по нейтрализации

повстанческих движений и террористических группировок, раскрывая логику действий по принуждению к миру в сложной динамике взаимодействий с центральным правительством и местными акторами. Вторая глава посвящена рассмотрению постконфликтного восстановления и институционального развития во всей противоречивости усилий по национальному строительству через формирование политических коалиций и демократически легитимированных представительных учреждений.

Основные выводы автора, представленные в заключении, обоснованы и выстроены на анализе широкого фактического материала. Эти выводы

полностью раскрывают поставленные цель и задачи проведенного диссертационного исследования, свидетельствуют о его несомненной научной новизне.

В качестве замечания можно отметить недостаточно содержательное освещение в автореферате вопроса о результатах демократического строительства и характере политического режима в Ираке, соотношении традиционных и привнесенных форм политического порядка, чему могло бы способствовать использование категорий транзитности, гибридности, дисфункциональности и др.

Несогласие рецензента с отдельными положениями автореферата отнюдь не снижают научную ценность проведенного исследования. Список опубликованных по теме диссертации научных работ отражает необходимую концептуализацию проблемы и достаточную репрезентативность для научной общественности. Судя по автореферату, диссертация Андрея Сергеевича Евсеенко соответствует требованиям п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а сам автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Зав. сектором ИМЭМО РАН,
доктор политических наук (23.00.04 – политические проблемы международных
систем и глобального развития)
Малышева Дина Борисовна

Д. Малышева

Против включения моих персональных данных в
документы, связанные с рассмотрением диссертации А.С. Евсеенко, не возражаю.

20 октября 2017 г.

Национальный исследовательский институт мировой экономики и
международных отношений им. Е.М. Примакова Российской академии наук: 117997,
Москва, Профсоюзная ул., 23;

Телефон: +7 (499) 120-52-36
E-mail: imemoran@imemo.ru



Малышевой Д.Б.
Секретаря кадров ИМЭМО РАН
Секретаря приемной комиссии ФК КУР
(Куринская ул. 23)